
 

Palacio Legislativo de San Lázaro, 21 de septiembre de 2016 
 

Versión estenográfica de la reunión de trabajo de la Comisión de 

Seguridad Social de la Cámara de Diputados, LXIII Legislatura, 

llevada a cabo este miércoles en sus oficinas. 
 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: (Aquí empezó la grabación)... porque nos faltaría uno 

para… el quórum, pero podríamos ir viendo a lo mejor algunos de los informes que se van a discutir. En el 

orden del día está en primer lugar el programa anual de trabajo de la comisión. Lo tienen en sus carpetas. 

 

Éste se les envió a ustedes, desde el 29 de agosto, y se les solicitó que si nos hacían llegar observaciones, a 

más tardar el 9 de septiembre, no se recibió ninguna comunicación y por lo tanto, no sé si 

independientemente de eso, ahorita en este momento quisieran hacer algún comentario son básicamente 

algunas cuestiones sobre las actividades que están planeadas tienen la misma estructura que el programa de 

trabajo que se entregó en el periodo, al inicio del año pasado, en donde están todos los integrantes, algunas 

actividades particulares de la comisión, generales y particulares; que viene todo lo que nosotros tenemos que 

hacer, en términos de dictámenes, de evaluación. 

 

Y de la cuestión, aquí ya se pone lo de la Semana de la Seguridad Social, se ponen algunas cuestiones ahí de 

actividades que vamos a llevar a cabo. Entonces, no sé si quieran discutimos o quieren que lo leamos con 

detenimiento, está al final el calendario de trabajo que está propuesto para el próximo año, de las reuniones 

de la Junta Directiva y de la comisión ordinaria, y con mucho gusto podemos dejarlo abierto, para que pueda 

haber en todo caso, ya que ahorita lo tienen en sus manos, que lo vean con más calma, y que se quede el 

planteamiento de que se va a enriquecer. 

 

Pero digamos, que lo podamos aprobar para que ya cumplamos con la formalidad de entregar el programa, 

como lo tenemos que hacer por Reglamento y ampliarlo, si ustedes consideran conveniente.  

 

La diputada : (Apenas audible)… están considerados los… como está 

escrito aquí de manera general…  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Bueno de hecho, la Semana de la Seguridad Social, ahí 

nos podemos concentrar en esa cuestión. La vez pasada fue nada más una mesa de México, por ejemplo, y se 

hicieron las otras de internacionales, a lo mejor podríamos en esta próxima Semana de la Seguridad Social 



 

Comisión de Seguridad Social 

Reunión de trabajo 

Miércoles 21 de septiembre de 2016 

Turno 1, hoja 2, rpq 

 

 

ampliar la discusión y poder por ejemplo, tener alguna mesa específica con cuestiones de las universidades 

que también está; los estados, está Pemex, está Comisión Federal de Electricidad, o sea, están esos programas 

especiales. 

 

Nos podemos concentrar en la discusión de todo el esquema aquí nacional, para la próxima… 

 

La diputada : … 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Exacto, sí. Sí exactamente, a lo mejor, más que como 

exposiciones, como la vez pasada, que tratemos de hacer realmente… 

 

La diputada : … 

 

… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: ¿Qué tal Pablo, cómo te va?  

 

El diputado Pablo Bedolla López: … Buenos días… 

 

… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Perdón. Ya ahora sí tenemos quórum. Si quieren, ya lo 

formalizamos, estábamos esperando a que llegara un diputado o diputada más, y entonces, si quieren 

hacemos rápidamente la aprobación del orden del día que está registro de asistencia y certificación de 

quórum. 

Lectura, discusión y en su caso aprobación del orden del día. 

Lectura, discusión y en su caso aprobación del Programa anual de trabajo. 

Lectura, discusión y en su caso aprobación del Informe semestral de actividades y 
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Presentación de los informes cuatrimestrales de indicadores de la comisión. 

Presentación de los asuntos turnados por la Mesa Directiva en el periodo del 5 de abril al 20 de septiembre,  

Asuntos generales y 

Clausura.  

Si nadie tuviese ningún otro… está bien, ¿de acuerdo? (Votación). Bueno. También dando al desayuno, 

porque si no, no les va a dar tiempo de desayunar. 

 

Se aprueba por mayoría, digo, por unanimidad. El siguiente ya es entrar al Programa de trabajo, que como les 

comenté, ya se les había enviado; perdón, sí recibimos propuestas de la diputada Beatriz Vélez, y del 

diputado Pablo Bedolla… 

 

La diputada Beatriz Vélez Núñez: …ya me estaba molestando ahorita. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: …es que no leí con detenimiento, perdón. Además ya 

le lo había comentado María, que sí se tuvieron en cuenta, para hacer el documento final, pero de todas 

maneras, como les comentaba, si gustan revisarlo todavía lo podemos pasar a firmas tal y como está, y 

dejamos abierta la posibilidad de que se incorporen nuevas actividades. 

 

Ahorita, la diputada Talavera nos estaba diciendo que nos concentremos un poco más de pensiones. Tenemos 

dos opciones dejarlo dentro de la Semana de la Seguridad Social, que es en abril, y que en realidad la 

experiencia que tenemos es que nos conviene hacerla en una semana distinta a como se hace en el Senado, 

para que… O digamos, la vez pasada no logramos compaginar agendas con el diputado Mayans. 

 

La otra es que si ustedes quieren busco a Mayans y lo hacemos, o lo hacemos aquí, y porque estamos aquí en 

nuestra casa, vamos, y además vienen las instituciones y traen su… 

 

La diputada : … 
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La presidenta diputada Araceli Damián González: Okey. Y entonces, podemos acordar que la semana de 

Seguridad Social se concentre en el tema de pensiones, como se nos estaba planteando, en donde sean los 

estados, las universidades, los regímenes especiales, como Pemex… y las pensiones del IMSS y del ISSSTE, 

y que sean mesas en las que podamos hacer una dinámica de trabajo con los especialistas, no nada más que 

sean como exposiciones. Si les parece. ¿Sí? entonces quedaría ese acuerdo. 

 

La diputada : Veíamos antes, perdón presidenta. Buenos días a todos. 

Veíamos aquí no solamente el tema, a mí me gustaría agregar no solamente el tema de las pensiones, sino el 

tema de la atención médica que reciben los trabajadores. Eso está causando polémica, y sí me gustaría que lo 

revisáramos. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: ¿De acuerdo? Tenemos toda una semana. Podríamos 

hacerlo en tres días, para que tampoco sea tan pesado, pero un día dedicarlo exclusivamente a cuestiones que 

plantea la diputada Vélez, y los otros dos días dejarlo a la cuestión de las pensiones, que sería como un tema 

un poco, ahorita, en el sentido más pesado, o si quieren, mitad y mitad, pero hacemos propuesta de 

programa… 

 

La diputada : … 

 

La diputada : Exacto. 

 

La diputada : (Fuera de micrófono)…  Son temas importantes para 

desahogar y no hay que restarle importancia a la… a lo de las pensiones. Por eso yo decía hacer el foro y 

podrían ser mesas paralelas, en donde se desahoguen los diferentes temas en cada mesa; si me interesa un 

tema de... si me interesa un tema de… a esa mesa… Sí estoy de acuerdo, la cuestión es que podríamos 

plantear que de aquí a diciembre nos hicieran la propuesta. Les recordamos para que nosotros podamos 

arrancar desde enero con la organización –estamos en septiembre-octubre– en noviembre. En noviembre 

nosotros les mandamos un recordatorio para que nos den sus propuestas de los temas específicos que quieren 
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abordar en la Semana de la Seguridad Social, posibles personas que podemos invitar también para entonces 

nosotros ya en la última reunión que tengamos de diciembre, ya hacerles como la propuesta conjunta y poder 

empezar en enero a hacer el trabajo, ¿les parece? 

 

(Comentarios: sí claro) 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Entonces no sé si quieran omitir su lectura o quieran 

que hagamos la lectura. Si quisieran omitir la lectura… (comentarios fuera del micrófono)… del programa de 

trabajo. 

 

Entonces, quien esté de acuerdo por omitir su lectura, favor de manifestarlo (votación). Entonces ahora 

pregunto a las diputadas y los diputados si están de acuerdo en aprobar el programa tal cual como está, con 

esa salvedad que se pueden incorporar todavía algunas otras propuestas, si estuvieran de acuerdo, favor de 

manifestarlo… 

 

La diputada : Yo, antes… perdón, perdón. Antes solamente quisiera 

pedir que las reuniones de esta comisión fuera dentro del período que nosotros también estamos, o de los días 

que estamos sesionando, porque muchos de nosotros traemos muchas tareas, entonces de repente si se nos 

cita en una fecha que no estamos, o en un horario que no estamos también, que no es tan viable, se nos 

complica porque no solamente tenemos esta tarea, traemos varias, y en otras comisiones, también. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: ¿Qué días están? ¿Los miércoles? Bueno, aquí la 

cuestión es que lo dejamos miércoles, pensamos que estamos de martes a jueves aquí, y que el martes y 

jueves se nos complica porque están las sesiones, las previas, el jueves en la tarde ya no hay nadie, y luego 

están las previas que hay mucha prisa, que se necesitan las y los diputados, por eso se propuso en miércoles, 

peo esto está a consideración de ustedes. 
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La diputada : Propongo que fueran los martes por la tarde, siempre y 

cuando también esta excepción, porque tampoco podemos dejar el pleno, siempre y cuando las sesiones se 

corten a la cuatro de la tarde o a las cinco, de aquí de Cámara, y pudiéramos sesionar a las cinco, los días 

martes. 

 

Y los días que ya sabemos qué días tenemos sesiones largas, eso lo sabemos, entonces sí que lo dejáramos 

para el día miércoles. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: No sé si ustedes estuvieran de acuerdo que junta 

directiva se dejara en la mañana, para que terminando el pleno, entonces todos pudieran llegar a la reunión 

ordinaria, martes en la mañana, a las nueve de la mañana y que sea de 9 a 10 y que se puedan ir a sus previas, 

a las 10 de la mañana, porque si lo dejamos todo al final del día, pues no nos van a esperar los demás 

compañeros. 

 

La diputada : No tengo problema.  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Entonces lo cambiaríamos a los martes, nada más lo 

moveríamos un día antes, a como está… 

 

La diputada : … 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Entonces en ese cambio particular, lo dejaríamos así, y 

de todas maneras les pasaríamos a firmar, nos comprometemos a hacer ése cambio. Entonces, quien estuviera 

de acuerdo (votación), gracias. Aprobado. 

 

El siguiente punto del orden del día es la discusión y, en su caso, aprobación, del informe semestral de 

actividades de marzo a agosto, pues aquí está este informe también fue enviado a ustedes el 29 de agosto, 
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junto con el programa anual, y se solicitó se enviaran sus observaciones a más tardar el día 9 de septiembre, 

sin que se recibieran comunicaciones al respecto. 

 

Sólo una diputada solicitó se revisara el tema de las inasistencias, lo cual se hizo dejando como producto 

nuevo un cuadro donde se enumeran las inasistencias a las reuniones tanto de junta directiva como las 

ordinarias y las de trabajo. Asimismo se realizaron algunas correcciones de estilo menores.  

 

En ese sentido consulto si se omite la lectura, tomando en consideración que ha sido distribuido previamente 

a todos el informe de actividades. 

 

La diputada : El tema de la inasistencia. Eso viene aquí en el informe. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Sí, porque nos los están pidiendo ya por 

transparencia… 

 

La diputada : … 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Nos los están pidiendo… 

 

La diputada : …debemos incluir las asistencias de los diputados… 

 

La diputada : Me permite, en qué parte del Reglamento… 

 

La diputada : Sí, claro. 

 

La diputada : ¿En qué parte del informe está lo de las inasistencias? No 

lo encuentro. 
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La diputada : … 16… enumeradas todas las reuniones que marca… 

(habla fuera del micrófono)… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: A ver, entonces ésta es la orientación para el desarrollo 

de actividades y comisiones legislativas, viene de la Secretaría General, Secretaría de Servicios 

Parlamentarios, y aquí viene de los informes de actividades que entonces viene, en el informe semestral 

deberá contener datos generales del informe, incluyendo nombre de la comisión, período, fundamento legal, 

junta directiva e integrantes, relación de las iniciativas, minutas, observaciones, etcétera, avances en el 

cumplimiento del programa anual del trabajo, resumen de las actas de cada reunión celebrada con lista de 

diputadas y diputadas asistentes y ausentes. Está en el número… 

 

La diputada : … 

 

La diputada : … la reunión del 14 de junio y el 5 de julio, no estábamos 

dentro de períodos ordinario de sesiones. Creo que a eso viene el comentario de la diputada Bety, cuando no 

estamos en períodos ordinarios es complicadísimo lograr el quórum. En estas dos reuniones se convocó al 14 

de junio y 5 de julio, fue sesión extraordinaria que nos convocaron para el pleno, ¿no? 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: En realidad, por Reglamento, tenemos la obligación de 

sesionar al menos una vez al mes. Entonces, ahí digamos no podemos no convocar, porque entonces la falta 

recaería en la presidencia de la comisión. La presidencia de la comisión tiene, independientemente que 

estemos en periodo de sesiones o estemos en receso. El reglamento, ahorita digamos, no recuerdo 

exactamente, pero sí viene en el Reglamento de la Cámara. 

 

La diputada : Sí, lo único que comento y que lo sacó a colación es porque de repente nos llega la invitación 

dos días antes, programas nuestras agendas, cuando estamos –digo–, no vivo acá. 

 

La diputada : Sí en tú distrito. 
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La diputada : En mi distrito, pero aparte no tengo acceso a tantos vuelos, solo hay un vuelo para venir a 

México. Entonces, si se nos complica un poquito. Solo lo comento para que lo tengamos en consideración 

para cuando tengamos sesiones, que no sea dentro del periodo, trate la comisión de mandar la invitación de 

cuando menos una semana antes, para podernos organizar entre nuestras… 

 

La diputada : Perdón. 

 

La diputada : … con agendas y todo. 

 

La diputada : Sí se lo agradezco. Vamos a tener más cuidado, hemos tratado de que sea así, tengo ahorita 

digamos, no tengo las fechas en la que se les enviaron las informaciones, pero se manda a sus correos con 

tiempo y forma, con suficiente tiempo. No sé si en alguna ocasión no se hizo, no tengo a la mano las fechas, 

están en el programa de trabajo también las fechas, tratamos de que se ajusten a lo que está programado, 

precisamente en el programa de trabajo.  

 

Pero, vamos a hacerlo, por teléfono, nos comprometemos que les llamen a sus asesores… 

 

La diputada : Una semana antes para organizar.  

 

La diputada : Sí, de acuerdo. Está muy bien.  

 

La diputada : Por favor. 

 

La diputada : ¿Presidenta? 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Sí. 
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La diputada : Es que me permite otra vez. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Sí. 

 

La diputada : Es que yo no traigo y sí quiero hacer un comentario respecto a la aprobación del informe. El 

hecho de ver ese informe… y ya aprobarlo me parece que estoy aprobando algo… y esto es más una 

orientación. Es como pudiera acrecentarse.  

 

… el artículo 45, de la Ley Orgánica, indica que… no le exigen que… Le pediría de favor que… ya que 

todos podrán tener alguna justificación, algunos méritos… la falta de tiempo, no la falta de tiempo, es 

organizarse.  

 

Digo, si el fundamento es este solamente… un momento legal de conformidad con lo establecido en el 

artículo 45, numeral 6, inciso B, de la Ley Orgánica del Congreso General, las comisiones deben de rendir 

informes y… sus actividades de forma semestral abarcará de la asistencia y la Ley Orgánica,… no marca un 

anterior, en el informe… ya… aquí está quien…  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Bueno, nada más quiero aclararle a la diputada 

Ollervides que las justificaciones por cuestiones de agenda o médicas están contempladas en el informe de 

actividades.  

 

Lo que puedo considerar en este momento es que se tome en cuenta que se someta en el pleno de la comisión 

que sea la comisión en pleno la que decida y no la junta directiva la que decida si se retiran las inasistencias. 

Considero que debe ser un tema que debe de ser tomado por la comisión en pleno.  

 

Ahorita lo que podemos someter a votación, si les parece bien, es que propongamos en la comisión la 

propuesta de la diputada.  
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La diputada : Puedo retirar lo del informe.   

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Sí. 

 

La diputada : A ver, todo lo que se va al pleno se discute acá. 

 

La diputada : Claro. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Bueno, se discute aquí, pero el pleno es soberano… No 

por eso… 

 

La diputada : Sí claro, pero el pleito tiene que ser acá, se puede someter a votación acá si acaso se somete a 

votación y se aprueba y nos vamos a pleno, sino pues… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Bueno, digamos, independientemente eso el pleno es 

soberano y el pleno, digamos, ya también los demás diputados van a tener…  

 

La diputada : Sí, pero esta Junta Directiva tiene su razón de ser y de existir. Entonces, yo solicito lo que 

acaba de proponer la diputada Lupita que se someta a votación al interior de esta Junta Directiva. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Sí, bueno. Estoy aquí efectivamente ahorita lo 

podemos someter a votación, pero sí quiero decirles que por transparencia nos están exigiendo que aparezca 

esta situación, tanto en los informes como en la página Web, no está precisamente en el reglamento, pero sí 

nos están exigiendo y nos están pidiendo que seamos transparentes en todo.  

 

Este informe tiene que subir por transparencia y también por transparencia tenemos que poner en la página 

Web, quienes asisten, quienes no asisten. Una serie de cuestiones que ahora no tenemos problema de someter 

a votación lo que está diciendo la diputada, que podemos someter a… 
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Nada más lo que quiero decirles es que lo que no corresponde a lo que se está exigiendo por parte de la 

ciudadanía en términos de la transparencia.  

 

La diputada : Yo tengo una propuesta y un reclamo. El primer reclamo es que yo vine a una… y no 

aparece aquí.  

 

Segundo. Fue un día en que nos encontramos… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Me puede dar la fecha. 

 

La diputada : Aquí, es el 5, el 5 de junio. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: El 5 de junio, la diputada Violeta… 

 

La diputada : Nos encontramos, nos regresamos, nos encontramos en el elevador, me regrese y no 

aparezco yo aquí y vine exclusivamente a eso. Nada más. Digo es el primer reclamo.  

 

Segunda propuesta. Si bien es cierto Transparencia lo está pidiendo y nosotros no estamos en contra de 

Transparencia, por supuesto que no, nosotros como partido hemos sido muy transparente en todas nuestras 

acciones que hemos realizado. Pero, quisiera que no hubiera ese tipo de situaciones  de dolo, a ver. 

 

Pongamos aquí un punto donde nada más diga en esta reunión no se contó con…, sin necesidad de poner 

nombres de ninguno de los diputados que no asistieron. Solamente cumplir con ese requisito que establece 

ese reglamento y que hablemos en términos generales sin poner nombres. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: No, perdóneme diputada Vélez, no ha dolo. Yo no lo 

hice por una cuestión, en esa naturaleza. Ustedes acaban de leer esta guía de cómo la secretaría general nos 
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está pidiendo que hagamos el informe de la comisión y nosotros estamos tratando de cumplir con lo que la 

Secretaría General nos está pidiendo y lo que nos están pidiendo por transparencia.  

 

Nada más quiero aclararle esa situación y se va a modificar esta cuestión de la inasistencia… Aquí está en la 

Ley General de Trasparencia y Acceso a la Información, en el artículo 72, además de lo señalado en el 

artículo 70 de la presente ley los sujetos obligados de los Poderes Legislativo, Federal de las entidades 

federativas y la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, deberán poner a disposición del público y realizar 

la siguiente información: 

 

Agenda legislativa, Gaceta Parlamentaria, orden del día, el Diario de los Debates, las versiones 

estenográficas, la asistencia de cada una de sus sesiones del pleno y de las comisiones y comités.  

 

Digamos, está aquí…  

 

La diputada : … en forma, de acuerdo a la agenda que tenemos… decir, adelante… diputado, de alguna 

manera la presidencia… cuando hay inasistencia de otros diputados… es un estandarte…  

 

La diputada : … muchísimo gusto, que se hagan las publicaciones que se tienen que hacer para que… 

 

La diputada : … guía de orientación… la Ley Orgánica…  

 

La diputada : Yo también quiero aclarar que sí se les ha enviado con el tiempo especificado dentro del 

reglamento, las convocatorias… sí, adelante.  

 

La diputada : Buenos días a todas diputadas y diputados.  

 

Yo estoy de acuerdo con la transparencia y yo sí quiero comentarles que a mí sí me ha sido molesto que 

como dos o tres ocasiones que nos ha convocado la presidenta de la comisión, hemos asistido dos, tres 
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diputados. Sí quiero comentarle diputada que las convocatorias siempre se han hecho en tiempo y forma y sí 

ha habido vacíos, muchos vacíos.  

 

Yo estoy de acuerdo también que se publiquen los nombres de los diputados que sí hemos cumplido y los que 

no han cumplido, porque incluso hemos viajado desde nuestros estados para asistir a estas comisiones, 

cancelado en nuestras agendas, en nuestros territorios y llegamos aquí y no hay quórum, qué decepción.  

 

A mí… solo una vez, fueron más de una vez en donde estábamos dos, tres diputados, diputadas, los demás no 

están. Aquí lo dice, muy bien, en el marco jurídico… nuestra obligación es cumplir a las reuniones de 

comisión y por lo menos faltar una vez y justificada.  

 

Por mi parte, he sido muy responsable en ese sentido, yo sí sigo insistiendo en que se transparente esta 

situación de las asistencia, tal como lo marca tanto la… comisión, como lo marca el marco jurídico. Muchas 

gracias.  

 

La diputada : Yo estoy de acuerdo como lo marca la ley… inasistencias y que no se puedan… que no tiene 

por qué generar un problema. La ley marca las asistencias, convocatorias… salga el informe…  

 

Esa es la petición, presidenta.  

 

La diputada : Yo creo que si seguimos en este tema, no vamos a terminar en desahogar lo que está 

propuesto como el orden del día, propongo, presidenta, que se someta a votación si se elimina o se pasa. Hay 

quórum de la Junta de Coordinación Política y que sea el seno de esa Junta Directiva la que determine si sí se 

pasa a votación de la comisión ordinaria o no, pero hay quórum, hay quórum.  

 

La diputada : Sí, sino no estaríamos sesionando…  
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La diputada : Sería quien esté de acuerdo con la propuesta de la diputada Oyervides, que levante su mano, 

por favor.  

 

La diputada : ¿Para eliminarlo? 

 

La diputada : Para eliminarlo del programa.  

 

La diputada : Sólo del informe…  

 

La diputada : … no estoy diciendo que se baje de transparencia, ni nada, sólo estoy pidiendo que se saque 

del informe.  

 

La diputada : Esto sí lo tengo que informar, yo, esta votación la tengo que informar al pleno de la 

comisión, porque los demás diputados y diputadas cuentan con este informe, porque precisamente se les tuvo 

que haber hecho llegar con anticipación…  

 

La diputada : Por eso, puede quedar en los términos, la reunión de tal fecha, sin quórum, reunión de tal 

fecha con quórum…  

 

La diputada : … pero que se sometió en Junta Directiva esta decisión, informarlo al pleno, el pleno es 

soberano y el pleno decidirá también en su caso.  

 

La diputada : ¿Qué nos marca la ley? La ley nos marca que la Junta Directiva es la propone y de allá 

solamente se pasaría a la comisión ordinaria en términos de información, nada más.  

 

La diputada : Lo vamos a revisar, con mucho gusto, pero ahorita lo podemos…  

 

La diputada : Entonces no avanzamos hasta que se revise.  
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La diputada : Exacto.  

 

La diputada : … digo, no es la única comisión en la que estamos, yo pertenezco a cuatro comisiones, de 

verdad, hay veces que me chocan los horarios de una comisión con otra comisión, prueba es, la diputada… 

por eso, hoy la diputada está acá y tiene que estar allá.  

 

La diputada : … pero va a faltar allá.  

 

La diputada : Entonces a una de las dos va a ausentarse.  

 

Sí hay que poner en consideración esto.  

 

La diputada : Sí, pero el informe semestral, artículo…  

 

La diputada : … las actas… ya está en el reglamento de la Cámara de Diputados, artículo 164, los informes 

de actividades de las comisiones se presentarán al pleno de la Cámara a través de las conferencias y a la 

sociedad en general, a través de los medios disponibles. Serán de dos tipos, semestral y final.  

 

El artículo 165 que establece el informe semestral, dice: el informe semestral contendrá… –me salto, donde 

dice en la fracción cuarta–, resumen de las actas de cada reunión celebrada, con las listas de diputados y 

diputadas asistentes y ausentes, dictámenes y acuerdos tomados en cada una de ellas, así como el sentido del 

voto de sus integrantes en el caso que corresponda.  

 

El artículo 165 del reglamento de la…  

 

La diputada : … resumen de las actas…  
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La diputada : Perdón… lo vuelvo a leer.  

 

Resumen de las actas de cada reunión celebrada, con las listas de diputados y diputadas asistentes y ausentes.  

 

Yo le pregunto a la diputada si hacemos caso omiso del reglamento de la Cámara…  

La diputada : … Por eso, los resúmenes están… 

 

La diputada : Perdón… Pero no veo acá… 

 

La diputada : … Pero no dice: sólo el resumen… Sino que dice: resumen de las actas de cada reunión 

celebrada con la lista de diputados y diputadas asistentes y ausentes. Dice: lista. Bueno, entonces lo único 

que nos quedaría desde mi punto de vista es someter a votación el informe. 

 

Entonces si no hubiese alguna otra consideración, pediría que votaran quienes estén a favor del informe de 

actividades… ¿Entonces no vamos a entregar informe de actividades? 

 

La diputada : … 

 

La diputada : Entonces no se aprueba. Y el siguiente punto del orden del día es la presentación de los 

informes cuatrimestrales de indicadores de la comisión. En sus carpetas se encuentran los datos 

correspondientes a los indicadores de desempeño de la comisión. El pasado 10 de junio la Secretaría General 

instruyó a la Dirección General de Programación y Presupuesto que se realizaran las acciones necesarias para 

garantizar la realización del informe del avance en el cumplimiento de los indicadores de desempeño de la 

Cámara, que deben entregarse de forma cuatrimestral, teniendo en cuanta el acuerdo de la Conferencia para 

la Dirección y Programación de los Trabajos Legislativos, por el que se autorizan los indicadores de 

desempeño por aplicar en las comisiones ordinarias. 
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En ese marco, la Dirección de Programación y Presupuesto nos comunicó la metodología para la integración 

de los informes sobre los indicadores, y nos envió los formatos respectivos, indicándonos las fechas límites 

para su entrega correspondiente a los tres cuatrimestres del presente año: enero-abril, 12 de agosto; mayo-

agosto, 14 de septiembre; septiembre-diciembre, 13 de enero de 2017. Los formatos correspondientes a los 

dos primeros cuatrimestres fueron enviados a la dirección el 2 de agosto y el 14 de septiembre, 

respectivamente. 

 

En la presentación podemos observar… Ahí está una carpeta con los indicadores… En la parte de atrás 

vienen ya los que están. Y podemos observar que en el primer cuatrimestre se dictaminaron 3 de 11 turnadas 

a la comisión, iniciativas, 3 de 3 minutas y 2 de 7 proposiciones. Para un cumplimiento de 38 por ciento de 

atención de los asuntos turnados a la comisión. Para el segundo cuatrimestre, de 14 asuntos allegados a esta 

soberanía ninguna se dictaminó. Por lo cual, el porcentaje de cumplimiento es de cero por ciento. La 

Presidencia cumplió con el envío de los programas e informes en las fechas establecidas para los dos 

cuatrimestres, por lo que el porcentaje de cumplimiento de este indicador es del ciento por ciento. 

 

Para las reuniones de trabajo, en realidad esto está contrastando, porque el primer cuatrimestre tuvimos 74 

por ciento de logro, en términos de las reuniones citadas. Mientras que en el segundo no se pudo realizar 

ninguna de las 8. Los otros 2 indicadores reflejan el rezago del trabajo de la comisión en el desahogo de los 

asuntos turnados. Y como se puede ver, el equipo técnico de la comisión ha realizado los predictámenes de 

los asuntos turnados, pero no ha sido posible desempeñar la función por falta de quórum a las reuniones 

citadas. El 7 de septiembre, en el marco del artículo 150, numeral 1, fracción XVI, del Reglamento de la 

Cámara de Diputados, se envió a los diputados pertenecientes de la comisión con más de 4 inasistencias el 

exhorto a que se presentaran a las reuniones. 

 

Y sería todo lo que tiene que ver con este… Éste digamos que no lo tenemos que aprobar; es simple y 

sencillamente información porque lo tenemos que entregar. No sé si tuvieran alguna información. 
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El siguiente punto del orden del día es la presentación de los asuntos turnados a la comisión en el periodo 5 

de abril al 20 de septiembre. Se han turnado 27 iniciativas. Se realizaron los anteproyectos de dictamen de 6 

que precluyeron antes de poder ser discutidas en la comisión. De éstas se les va a informar a los diputados 

que las presentaron. Por si quieren volverlas a presentar, el dictamen ya está hecho. Y ya nada más sería 

cuestión de que ustedes lo conocieran, el dictamen. 

 

De las iniciativas con proyecto de decreto… Perdón… aquí están listadas. No se realizó el dictamen en 

tiempo y se vencieron únicamente tres iniciativas. Tenemos un segundo turno y están a tiempo de ser 

dictaminadas… en segundo turno, perdón, seis iniciativas. El 15 de septiembre la Comisión de Trabajo y 

Previsión Social envió el dictamen en sentido negativo de una de estas iniciativas que tenemos en segundo 

turno. Ésta no la hemos podido discutir, nos acaba de llegar de comisión de trabajo. Y como ya está votada 

allá y precluye el 30 de septiembre, una posibilidad es que leamos allá el dictamen, para que lo 

desahoguemos, o que ya no le demos trámite, porque es en comisiones unidas. 

 

La diputada : No escuché… Cuál es. 

 

La diputada : Hay una iniciativa que nos turna la Comisión de Trabajo. Ellos ya votaron en la comisión en 

pleno. Que precluye el 30 de septiembre. Si no la revisamos en esta reunión ordinaria ya la Comisión de 

Seguridad Social ya no votaría. No conocemos el dictamen porque nos lo acaban de entregar; no nos dio 

tiempo de distribuirlo. Entonces tenemos la opción de no dictaminarlo porque no llegó a tiempo o leer el 

dictamen ahí en la comisión, en la reunión ordinaria, y pues que los diputados… en este momento se discuta 

y se vote… 

 

La diputada : … No… Sería muy irresponsable… Tendría que ser analizada… 

 

La diputada : … ¿No se puede emitir un documento que firme la comisión, en donde se diga que no llegó a 

tiempo? 
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La diputada : … No. Va a precluir… 

 

La diputada : … 

 

La diputada : … No… Dictamen negativo de la comisión, no. Sino que más bien nos pegarían estos 

indicadores. Digamos que nos turnaron… 

 

La diputada : … Pero hay una justificación. 

 

La diputada : Sí, claro. Nada más que aquí no nos caben las justificaciones. Éstos son números duros y no 

tenemos donde poner… son formatos que no tenemos dónde poner justificaciones. Pero ahí podría quedar en 

alguno de los informes. Bueno. Entonces quienes estuvieran de acuerdo que no se discuta en el pleno de la 

comisión… Hay alguien que… 

 

En la pasada reunión de la Junta Directiva se presentaron cinco dictámenes para resolver siete asuntos que se 

desahogaron y pasarán al pleno de la comisión. Las tres restantes están en turno único de la comisión. Una 

sobre prestaciones y permisos para cuidado de hijos en enfermedad crónico-degenerativa, y dos sobre el tema 

de igualdad en las condicione de acceso a las guarderías del IMSS.  Serían los temas que pasarían a la 

comisión. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Si no hubiera algún otro asunto, pasaríamos a asuntos 

generales.  

 

La diputada : ¿Estas son las iniciativas que vamos a votar hoy? 

 

La diputada :… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: La siguiente. Perdón.  
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La diputada : Disculpe, las iniciativas que se van a presentar hoy… la Mesa Directiva ¿verdad? 

 

La diputada : No sé si en lo que salí me perdí de cómo íbamos. 

 

La diputada : Iniciativas en turno con otras.  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: La primera hoja de sus informes están las que se 

precluyeron que tienen sentido positivo y que son las que se pueden volver a presentar. En la siguiente hoja 

ya están las iniciativas sin dictamen y que están vencidas, estas ya no… 

 

La diputada :… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: En la número tres, son las iniciativas en turno con otras 

comisiones que están en tiempo ¿verdad? Y estas todavía no se… En la página cuatro, iniciativas con 

dictamen aprobado en Junta Directiva y en tiempo. –Es la página cuatro–.  

La diputada : A ver si estoy entendiendo. Voy lento. Iniciativas con dictamen y precluidas, es decir, el 

diputado interesado que la metió, puede meter… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Bueno, se les va a invitar.  

 

La diputada : Exactamente. Luego tenemos iniciativas dictaminadas y vencidas.  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: No dictaminadas. 

 

La diputada : Sin dictamen, perdón. Sin dictamen y vencidas. Y luego tenemos iniciativas en turno con 

otras comisiones en tiempo, pero no las hemos dictaminado nosotros.  
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La presidenta diputada Araceli Damián González: Es que nosotros estamos esperando a que nos 

lleguen… 

 

La diputada : El dictamen de las otras comisiones.  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Entonces nosotros no podemos hacer nada. En el caso, 

por ejemplo, de la última nos vamos a poner de acuerdo con la Comisión de Hacienda.  

 

El diputado :…para pasarlas al pleno, estas iniciativas… si no ha habido quórum… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: La Junta Directiva anterior si hubo quórum.  

 

La diputada  : ¿Me puede mostrar la lista de asistencia de ese día, por favor?     

 

La diputada : Vale la pena modificarla, diputada. Que los agreguen a esta la fecha del acta en la que se 

dictaminó –porque no está–.  

 

La diputada : Es del 1 de septiembre.  

 

La diputada : Estuvo usted, diputada, el primero de septiembre en la Junta.    

 

La diputada : Yo no estuve. 

 

La diputada : Me gustaría escuchar el audio, la evidencia fotográfica del quórum.  

 

La diputada : No hubo grabación de esa reunión, diputada.  

 

La diputada : Pero si dice la ley. ¿Hay fotografías?  
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La diputada : Es común a veces, mira, a mí me ha pasado en otros… ¿fuiste tal día? sí. Vamos porque se te 

paso firmar… de acuerdo.  

 

La diputada : Te lo pasan en pleno.  

 

La diputada : Y pasan a pleno y la firmamos y todo. Hubo una ocasión en…  

 

La diputada : No se vale que hagan eso. Eso sí es dolo.  

 

El diputado :… que la Junta Directiva tuvo cinco faltas. Suponiendo que hubieran, hubiesen asistido…  

 

La diputada : Yo creo que… 

 

El diputado : Me refiero a que el informe…  

 

La diputada    : La diputada reconoce que no vino, que solo le pasaron la firma.  

 

El diputado : Nos dicen aquí nuestras faltas. Y aquí dice que la directiva… hubo cinco faltas… Si aquí 

dice que hubo cinco faltas y aquí hay cuatro licencias, no es posible que… 

 

La diputada : Es que dice que le pasaron…  

 

La diputada : Yo la verdad me he abstenido un poco de hablar porque si hay cosas que se han tocado aquí 

entre líneas y que yo creo que tenemos que poner los puntos sobre las… De entrada, yo si reconozco y 

también he sido una de las personas que he… lo he platicado con algunos de los compañeros, que no me 

parece correcto que no estemos asistiendo a las reuniones de la Junta Directiva. Que no cumplamos con lo 

que tenemos la obligación de hacerlo, y que algunos en algunas ocasiones lo hemos hecho, venir de nuestros 
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estados y que no haya quórum.  Eso sí lo pongo en la mesa, y creo que esta es una experiencia que no puede 

volverse a repetir –cuando menos en ese sentido–.  

 

Pero también, no voy a decir lo otro Araceli, Efectivamente hubo algunas situaciones de actas que no se 

habían firmado y que me pediste que la hiciera de esa manera, y yo accedí a firmarla y me llevabas las 

iniciativas para revisarlas y yo te dije –no–, iniciativas mientras no se dictaminen en la Mesa Directiva yo no 

tengo que ver nada con iniciativas. –Acuérdate que lo dije–. 

 

Entonces, me retracto de haber. 

 

La diputada  : La cuestión es que si estuvimos los demás, y la diputada pidió que le pasáramos la lista de 

asistencia. Ahí si fue como sucedió. Estuvimos los demás diputados y estuvimos discutiendo aquí. Y como 

contábamos con tu firma –en ese sentido–, la diputada nos dijo que le pasáramos la… 

 

La diputada : Si, pero no tiene nada ver con nada… 

 

La diputada : Un comentario muy breve. Coincido con la diputada… en el primer punto. Hemos ido, por lo 

menos la mayoría –yo estoy en tres comisiones–, y en las demás comisiones siempre ha habido acuerdos y 

somos de distintos grupos…  y se llega a la plática, al consenso y se acuerda o se vota en contra como tiene 

que ser. Pero si se me ha hecho una grosería de parte de los diputados que no asisten a esta comisión, porque 

igual, o sea, si se tiene que votar en contra hay que votarlo, pero no podemos estar haciendo ese vacío porque 

no le damos oportunidad a la comisión que se siga transitando por la vía que debe de ser, entonces, el vacío 

no hay duda para nada, y de verdad, yo sí los invito, porque a mí no me pasó una vez les repito, me ha pasado 

dos, tres veces que hemos asistido, tanto los diputados también del… de otros grupos que han estado acá, y 

nada más somos cuatro o cinco los que estamos, y los demás, y discúlpenme, pero los del PRI van siendo un 

vacío. Y creo que eso no es correcto para avanzarle en los trabajos. 
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La presidenta diputada Araceli Damián González: Yo nada más quería, por ejemplo, comentar acerca de 

que el día de ayer recibí una llamada del Vicecoordinador de la Bancada del PRI solicitándome que no 

realizáramos esta reunión ni la ordinaria, porque no podían asistir tres diputados del PRI, y yo no accedí 

estamos aquí, precisamente por eso, y la diputada Oyervides me dice que únicamente los diputados del PRI, 

no.  

 

Han faltado otros diputados de otras, pero ha sido una constante el vacío de la mayoría de los diputados que 

forman esta comisión, que son de ese partido… 

 

La diputada : (Totalmente fuera de micrófono)… yo sí quisiera, si me lo permite, presidenta. Me uno a eso, 

que a pesar de las ideologías políticas todos…, pero  tenemos que cumplir con el Reglamento, y yo creo que 

todos estamos por procurar hacerlo mejor, que como no voy a hablar de partidos políticos, aquí no estamos 

hablando de partidos, aquí vinimos a ver temas legislativos y creo que ésa es nuestra obligación. 

 

Pero coincido totalmente en que podamos llegar a acuerdos, pero sí es muy difícil poder decidirlo aquí… uno 

se da cuenta de que llevan una lista de asistencia, que la firma, y ya pasaron… los diputados… cuando 

realmente yo ya no confío en si se sesionó o no se sesionó o en qué sentido están los dictámenes que 

aprobaron aquí. Es… el tema de… diputados, yo no me sé toda la ley, pero tenemos un asesor, un técnico, 

pero tampoco se vale que… a buscar firmas de algo que realmente no lo hemos discutido… generar los 

acuerdos, avanzamos como comisión, pero no podemos permitir como comisión que andemos juntando 

firmas para cumplir el requisito estamos faltando… 

 

…. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Yo quiero decirle a la diputada que… 

 

La diputada : …por lo que acaban de expresar. 
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La presidenta diputada Araceli Damián González: A ver, la única diputada que nos pidió además que le 

pasáramos a firma, y le pasamos a firma todo lo que se discutió en la reunión de comisión fue la diputada 

Campa, y ya queda como antecedente y los demás diputados estuvieron aquí y estuvimos discutiendo y están 

ahí. Pero ahorita, ustedes podríamos, de todas maneras lo podemos revisar, y se puede volver a votar ahorita. 

 

Ustedes deben de conocer ya los dictámenes, porque están enviados desde hace bastante tiempo, porque de 

hecho ya se discutieron desde el 1 de septiembre, y sería únicamente que ustedes emitieran su voto. 

 

La diputada : Yo pediría que, no estuve en la reunión del 1 de septiembre, yo pediría tenemos la… un 

cuerpo de expertos, de asesoras, que lo analicemos uno por uno, o sea, no vamos a votar ahorita que 

afortunadamente hay quórum, algo que no hemos analizado a detalle y con profundidad… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Ahí yo sí le… 

 

La diputada : (Simultáneamente)… lo hemos leído, pero no lo hemos… 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Yo le podría decir que sus asesores debieron ya de 

conocer y ustedes también… 

La diputada : …de hecho, yo traigo hasta mi resumen de cada una de las propuestas… para… y todo eso, 

ya lo traigo. Pero sí quisiera que el cuerpo técnico de asesore lo analice con nosotros, porque después del 

inciden del que acabamos de ser testigos todos, se votó sí. No sabemos, no hay una foto que muestre que sí 

hubo quórum, y más a nuestro favor, si hay manifestaciones de que se pasara una lista para firma. 

 

La diputada : …  

 

… 
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La diputada : Es una diputada que dijo que se lo pasaron a ella, pero sí hubo quórum. Yo quisiera… todos 

debemos exigir… estoy de acuerdo en lo que has dicho, que no puede existir ese vacío nuevamente estamos 

de acuerdo, tanto así que hemos cambiado la fecha, para que de alguna manera se les facilite a todos y que 

no… Pero también luego nos hacemos omisos de otros temas que… tenemos que hacer, como ese tipo de 

situaciones, y las vamos pasando como una cuestión personal –no es que yo no lo he dicho. 

 

Bueno, entonces voy a solicitarle a la comisión que se presente la evidencia del análisis, el acta del dictamen 

de la presentación de la discusión de los dictámenes o de las iniciativas. Lo pido de favor, junto con la 

evidencia fotográfica o el audio que estamos obligados a de alguna manera, a tener, pues solo pido el acta 

antes de proceder con esta votación… responsable de… el análisis correspondiente para eso. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Las Juntas Directivas no tienen la obligación, por 

Reglamento, de tener esas actas son… el pleno. Yo lo que únicamente pediría es que precisamente haya un 

respeto, porque creo que no ha habido en ese sentido, no han cumplido con sus obligaciones. Aquí hicimos 

un esfuerzo en esa reunión de comisión, y además yo considero que eso, los diputados que han firmado ya los 

dictámenes que ya se presentaron ya está firmado ese dictamen, en el sentido que ellos hayan querido votarlo. 

 

Los dictámenes ya están hechos, lo único que hace falta es precisamente que ustedes, los que no asistieron 

den su firma, manifiesten su voto… 

 

La diputada : (Fuera de micrófono)… a mí me dicen, no lo vamos a presentar, y lo… como tal, 

evidentemente se me ha presentado el sustento legal para eso, pero estamos como comisión faltándole el 

respeto a esa ley que tanto estamos… aquí. ¿Cómo es posible que…? No hablo de que todos los diputados, 

específicamente hablo de que… Pero pues uno lo ve, presidenta vamos a hacer las cosas como se deben…  

 

Entonces, sí es válido ir a perseguir firmas al pleno por asistencia, pues eso es una forma… estuvo presente, 

por qué a mí se me hace aplicar la ley, y cuando tenemos un… en forma, de acuerdo a la ley, ahí sí me están 
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diciendo –bueno, vótenlo porque tenemos que respetar a los demás. Pero si no respetamos la ley… diputada 

la persiguieron para una firma. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Nadie persigue a nadie. La diputada solicitó que se le 

pasara a firma lo que se discutió en la reunión. Hubo la reunión, se discutieron, pero no tengo ningún 

inconveniente en que se vuelva a hacer otra reunión de Junta Directiva extraordinaria, porque a final de 

cuentas, no sé si ya tenemos… 

 

La diputada : Están 10 diputados allá en el salón, en reunión extraordinaria (Fuera de micrófono).  

 

La presidenta Araceli Damián González: Pero no, de las fechas… si precluyen.  

 

La diputada : El 30 la mayoría, el 30 de septiembre. 

 

La diputada : Entonces, tendríamos que tener una reunión extraordinaria para que esos temas se 

desahoguen.  

 

La diputada : Gracias.  

 

La diputada : Pero, antes de eso quiero decirle a la diputada que lamento mucho que por mayoría no se 

quiera cumplir el Reglamento e incluir la lista de asistencia. 

 

La diputada : Sino cumplo el Reglamento fue… 

 

La diputada : que se asiente eso en el acta del Atlas de esta… por favor. 

 

La diputada : No, no es correcto compañeros… Ahí están las, ahí están las… 
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La diputada : Tampoco tenemos evidencia de lo que está diciendo la diputada… 

 

La diputada : A ver, a ver, a ver, 

 

La diputada : Y por alusión… 

 

La diputada : No. perdón, perdón.  

 

La diputada : A ver, no más por… diputada. 

 

No podemos retroceder a un trabajo que ya está hecho, solo porque no vinieron ustedes y tampoco es 

correcto. Tampoco es correcto que volvamos nuevamente al mismo tema y que no hemos podido avanzar 

porque ustedes no han estado presentes, diputados. 

 

El diputado : Por eso. 

 

La diputada : Pero, ya están las pruebas, están las firmas.  

 

El diputado : Entonces, tenemos... 

 

La diputada : Presidenta. 

 

La diputada : Estaba la diputada Vélez y la diputada Campa pidió l la palabra por alusiones. Entonces no 

sé decidan. 

 

La diputada  : Presidenta, compañeros diputados. Hago un llamado a todos. Si bien algunos de nosotros 

hemos reconocido que no hemos asistido por algunas circunstancias, a lo mejor algunos por enfermedad, a lo 

mejor algunos por alguna otra circunstancia, porque tuvimos una emergencia en nuestro estado, nuestro 
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distrito. Por la causa que haya sido, nunca ha sido con el afán de hacerle daño a la ciudadanía. Jamás, eso 

jamás, eso lo tenemos que dejar muy claro en esta mesa.  

 

Hago un llamado presidenta a que en esta reunión seamos muy respetuosos y sobre todo… que no nos 

estemos golpeando entre nosotros mismos, que avancemos, que le demos seguimiento, si efectivamente no 

estamos de acuerdo con esto que se está estableciendo por algunos errores administrativos, llámese como se 

llame, que ahorita seguramente la diputada hará mención de esta parte, hagámoslo de nuevo, tengamos 

disposición. 

 

La diputada : Sí, nada más yo lo… 

 

La diputada : Volvamos otra vez, estamos aquí en esta Mesa Directiva, pongamos otra vez las iniciativas, 

analicemos, tampoco se trata de aprobar por aprobar y se trata también de hacerlo todo a la ligera, se trata de 

tener argumentos, análisis, profundidad, porque esto solamente vamos a quedar bien nosotros.  

 

Tenemos que ver que quien gane sea la ciudadanía y que ganemos todos. En ese sentido yo sí pues le pido a 

usted presidenta que volvamos a hacer un análisis, dependientemente de que para algunos será retroceder, 

quizás no, porque no nos permitirá avanzar, sino ponemos en la mesa nuevamente las iniciativas que sin 

lugar a dudas serán trascendentales, la aprobación afirmativa o negativa será trascendental con una decisión 

de este tipo, no puede ser una decisión a la ligera. 

 

Por eso sí hago un llamado a todos, a que nos sentemos nuevamente a analizar cada una de las iniciativas y a 

que caminemos a partir de hoy por ese camino que debemos de avanzar y de tener buenos resultados.  

 

Yo sí hago un llamado respetuoso a todos para que no nos estemos golpeando en esta mesa ni diciéndonos 

entre unos y otros. Finalmente todos somos compañeros y todos luchamos por un solo objetivo que es la 

ciudadanía. 
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La diputada : Diputada Campa. 

 

La diputada Carmen Victoria Campa Amaral: Nunca me imaginé que iba a estar en la mesa la discusión. 

De entrada asumo la responsabilidad de haber firmado esa acta, no sabía que era del primero de septiembre, 

pensé que eran algunas situaciones que tenían que ver con el periodo pasado y bueno, sí recuerdo que se me 

comentó y recuerdo también la situación de que se llevaban las iniciativas.  

 

Pero, retractarme ahorita asumiendo esa responsabilidad es precisamente y lo quiero poner en la mesa porque 

también en este sentido si va a quedar asentado en un acta una situación de mi nombre, lo dejo así, eh, lo 

comento, así.  

 

Pero vuelvo a poner en la mesa algo que creo que es el motivo de esto. No estuviéramos en esta situación si 

todos cumpliéramos como tenemos que cumplir. Lo quiero dejar, porque la misma responsabilidad que 

asumo de esto al haber firmado, la tenemos que asumir todos en no asistir, eh.  

 

Yo lo manifestaba en varias ocasiones, alguna vez con Marbella, otras con Araceli, que me molestaba el 

hecho de venir a una reunión o hablar a mi asesor: Oye cuántos hay, cuántas personas han llegado, cuántos 

diputados ¿dos? ¿Tres?, nada. Muchos no sabemos de qué está hecho. Un trabajo que ya está hecho, un 

trabajo solo porque no vinieron. 

 

Entonces, me sumo a lo que comenta Beatriz, pero también asumamos cada uno por que si yo asumo la 

responsabilidad de haber firmado un acta de esa naturaleza y la misma responsabilidad asumamos cada uno, 

porque si yo asumo la responsabilidad de haber firmado un acta de esa naturaleza y la misma responsabilidad 

de no haber asistido y estar discutiendo un tema que debió haberse discutido mucho antes.  

 

Entonces, que quede establecido porque no podemos seguir transitando de esta manera.  
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La presidenta diputada Araceli Damián González: Bueno, considero en nada continuar con esto. A mí me 

parece que sí hay una cuestión de una irresponsabilidad de quienes no vinieron, de quien sí estuvimos y 

hemos trabajado estamos sacando trabajo y que ustedes deberían también reconocer esa falta de no venir y no 

asumir sus responsabilidad. Porque no se trata de que ustedes tienen esa información desde hace mucho 

tiempo. Es más, no tendrían por qué no condiciones para discutir en este momento esas iniciativas deberían 

de tener conocimiento de cómo está el dictamen, en qué sentido, con que se basa y tendría que ser tan 

sencillo como someterlo en este momento a votación. 

 

La diputada : Claro… 

 

La diputada : No estamos en contra de eso, presidenta. 

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Entonces, yo pediría que entonces no lo hagamos en 

otra reunión, sino que establezcamos ya ahorita… 

 

La diputada : Se pueda analizar cada una de las iniciativas de una vez, de hecho… 

 

La presidenta diputada : Porque lo que les estoy comentando es que yo no puedo rechazar ya las firmas 

de los compañeros que ya estuvieron en otra reunión, donde ustedes no tuvieron.  

 

La diputada : Pues entonces vamos a informarle al pleno,… que el sábado y yo veo que mucho más…  

 

Porque si somos un equipo vamos… también puedo solicitar que fue malo, el procedimiento no fue… 

 

La diputada : El procedimiento fue ilegal, pero no podemos exhibir tampoco a la diputada somos 

compañeros, vamos a apoyarnos entre nosotros. De alguna manera ella asume su responsabilidad. 

 

La diputada : Nosotros la nuestra.  
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La diputada : Asumo la mía, asumo la de usted, que hizo de manera irresponsable, Pero eso no se hace. 

Asumo la mía. Sí, no he venido, la suman la de usted, que esas cosas no se hacen. No le puedo decir al pleno 

de la comisión que andamos buscando firmas que en la directiva no lo analizamos, de acuerdo con el 

quórum, de acuerdo en la presentación que ustedes lo hacen, no lo hice yo.  

 

Vamos a votarlo, vamos a analizarlo, pero tampoco le podemos, sería mi obligación con cumplir en que lo 

hagamos, decirle a todo el pleno que la votación no se hizo, porque no hay evidencia más que las firmas, no 

podemos exhibir a la diputada y con todo respeto ni siquiera es por usted presidenta, no podemos exhibir esta 

confusión que está haciendo fuera del marco legal.  

 

Usted nos acaba de dar una enseñanza. A ver, si se debe de poner a… de transparencia… en adelante, pero 

también la enseñanza debe de ser por esta comisión que no podemos… es tipo de actos fuera de lo que nos 

marca la ley. 

 

Si fuera así en la siguiente reunión con toda la mesa, con todo el pleno tendría que decir: “Saben yo no estoy 

de acuerdo, los invitamos a votación a ver quiénes están, quiénes no” Yo no voy a exhibir a la diputada ni 

voy a exhibir a esta comisión... (Inaudible)... responsabilidad, vamos a considerarlo… ya lo que pasó, pasó, 

no se puede cambiar, asumo mi responsabilidad de las faltas que he tenido, pero también tiene que asumir 

esta Presidencia, la falta que ha tenido con la ley al hacer ese tipo de acciones.  

 

La presidenta diputada Araceli Damián González: Yo quiero comentar que lo importante, precisamente 

es que salgan estos dictámenes y como yo se los estoy planteando, a esas iniciativas van a…  

 

Entonces necesitamos establecer una fecha el próximo martes a las 9:00 de la mañana para que salgan esas… 

se tendría que someter al pleno la reunión extraordinaria.  

 

La diputada : … sométalo a consideración. Creo que… mejor para todos, presidenta, más sano, mejor…  
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La diputada : … que se respete su sentido y nosotros… está bien… que se respete ahora también el sentido 

de nosotros… mayoría, es lo mismo…  

 

La diputada : … no podemos trascender este tema a todos, al pleno… de la comisión.  

 

Yo solicito… presidenta, que lo que hemos platicado aquí no sea tema de actas, que no se haga el 

comentario… acabamos de… hicimos no se repita y que todos actuemos de hacer lo mejor y hacerlo… yo 

puedo ir a decirles a todos que… decirle a la diputada… si le ponemos fecha… estamos hablando que la 

próxima semana vamos a analizar lo que tenemos que analizar…  

 

La diputada : Si entiendo bien, se acepta entonces la situación de que haya una reunión extraordinaria el 

próximo martes, que se respeten las firmas que ya están expresadas en el dictamen y les pediríamos…  

 

La diputada : … de la compañera, que finalmente aquí lo está observando.  

 

La diputada : No, pero la compañera no firmó los dictámenes…  

 

La diputada : Sólo firmó lista de asistencia.  

 

La diputada : …  

 

La diputada : Por eso digamos, en el sentido…  

 

La diputada : … por qué no proponemos que se haga, que se reserve lo que se plasmó… hay un acta de esa 

reunión, del 1 de septiembre…  
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La diputada : Mire, fíjese, el artículo 151 del reglamento dice que todos los secretarios técnicos, 

independientemente… no específica si es Junta Directiva o del pleno de la comisión, pero tienen la 

obligatoriedad de levantar un acta. No se hizo.  

 

Si de fondo estamos mal en todo procedimiento y en todo lo que se hizo en esa sesión, estamos de acuerdo… 

acá proponemos que lo que se desahogó se analice en la extraordinaria en la que está proponiendo.  

 

La diputada : Estarían de acuerdo, las diputadas.  

 

La diputada : Porque tampoco…  

 

La diputada : … las diputadas…  

 

La diputada : Se respeta, insisto, como no hay acta…  

 

La diputada : Pero digamos, aquí la cuestión es que están ustedes y finalmente…  

 

La diputada : A ver, presidenta, otra vez.  

 

Firmó la diputada y va a respetar su asistencia, pero no hay acta, no firmó ninguna acta.  

 

La diputada : Pero las actas… No estamos obligadas a las juntas…  

 

La diputada : … sí, sí estamos obligados…  

 

La diputada : Claro…  
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La diputada : … no vine… y todos aquí tenemos… responsabilidad y me parece una falta grave que la 

presidencia… no haya tenido el acta…  

 

La diputada : A ver, no tengo la obligación de obtener…  

 

Tuvimos aquí…  

 

La diputada : … es increíble que…  

 

La diputada : … entonces, a ver…  

 

La diputada : … la ley nos lo marca, no lo hicimos conforme a la ley. Seamos justos con la…  

 

La diputada : Yo creo que ya no tendría mucho sentido seguir dando vuelta.  

 

La propuesta que se está haciendo es tener la reunión extraordinaria, además en este caso, precisamente como 

hay una falta doble, en el sentido de que hay una falta de que hubo diputados de la Mesa Directiva que no 

llegaron y otros que sí llegaron, lo que estoy pidiendo es que se respete ese voto, la diputada no estuvo 

presente, lo está diciendo aquí, no estuvo presente en la discusión, ella no firmó el dictamen, ella tiene toda la 

libertad de firmar el dictamen en el sentido que se quiera, pero los compañeros que ya vinieron.  

 

También en ese sentido que se respeten las firmas que hay en ese dictamen…  

 

La diputada : Finalmente es lo mismo…  

 

La diputada : Yo sólo quiero puntualizar. Si lo vamos a analizar en la mesa, en una reunión extraordinaria, 

usted me está pidiendo que respete algo ilegal. No voy a respetar algo que es ilegal.  

 



 

Comisión de Seguridad Social 

Reunión de trabajo 

Miércoles 21 de septiembre de 2016 

Turno 1, hoja 37, rpq 

 

 

Usted me exigió, de alguna manera, la ley me exigió que presentara las faltas en la página de transparencia, 

estoy de acuerdo, porque está perfectamente bien fundamentado… concuerdo, porque es lo que me marca la 

ley.  

 

La diputada : Pero no en el informe…  

La diputada : … donde ustedes quieran, me lo demostraron con la ley y yo me voy a someter a la ley y la 

ley nos dice que… respeten la voluntad… de una reunión ilegal, donde juntaron firmas…  

 

La diputada : … es que estás pluralizando…  

 

La diputada : … pluralidad, pero vuelvo a… un acta, como quiero que yo diga, vamos a respetar, este fue 

el sentido de los… diputados. Todos tenemos… una consecuencia, usted me está pidiendo algo de lo que no 

hay evidencia, era la obligación de esta presidencia hacerlo, me está pidiendo algo que yo no lo digo, no son 

alusiones personales.  

 

Quiero que me muestre oficialmente que no hay quórum, que no lo hay.  

 

En segunda, la exclusión de la diputada…  

 

La diputada : Yo sugiero…  

 

La diputada : Nada más es que yo quiero aclarar, es reunión ordinaria…  

 

La diputada : … para la extraordinaria y si se aprueba por mayoría o por unanimidad la reunión 

extraordinaria, es obligación acudir.  

 

La diputada : Así es.  
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La diputada : … y que se proceda conforme la ley. Ahora sí que nos sirva de experiencia.  

 

Fue un error en el que todos hemos incurrido, en diferente índole, pero todos…  

 

La diputada : Algunas diputadas no…  

 

La diputada : Pues bueno, que nos sirva de experiencia… de tal hecho es que en la reunión del día de hoy, 

se tienen que estar levantando acuerdos para que en la próxima se lea el acta… que en la extraordinaria se 

vea lo que estamos planteando en este problema.  

 

Entonces procurar que nos apeguemos 100 por ciento a lo que marca nuestro marco normativo 

La presidenta Araceli Damián González: Bueno. A ver. Aquí hay dos asuntos. Ahorita yo ya me confundí 

con la postura de la diputada Oyervides, porque se votó un informe que no pasó. Pero ahorita me está 

diciendo que finalmente sí la convence… Entonces… Pero queda la votación como quedó… que ese 

informe… 

 

La diputada : … Porque no estamos de acuerdo… en el informe que dieron… Nada más… 

 

La diputada : Que incluye la transparencia, los nombres de quienes asistieron y no asistieron a la… Ése es 

el contenido que ustedes quisieran que se sacara del informe… 

 

La diputada : … la presidenta… y seguimos… 

 

La diputada : No, bueno… Es que fue un comentario que usted hizo, que lo pusiéramos donde 

quisiéramos. Entonces… 
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La diputada : … Nada más digo… Ya de manera oficial… Solicito que se… convocatoria, en… que en los 

hechos sucedidos con nuestra compañera diputada… y las omisiones que hizo esta Presidencia… se 

omitan… avancemos… dictámenes… de las iniciativas… 

 

La diputada : Bueno… si alguien… El próximo martes sería la fecha, si están de acuerdo, que hubiera… 

 

La diputada : … O el miércoles… 

 

La diputada : … Martes en la tarde. 

La diputada : … Nada más hay una cosa. Si el pleno se alarga, tendríamos que tener la… 

 

La diputada : … Incluso podría ser hasta antes… 

 

La diputada : … A las 4:00 podemos. Y la cuestión es que se tendría que llamar también a ordinaria de 

comisión inmediatamente después… Extraordinaria, perdón… 

 

La diputada : … 

 

La diputada : … No creo… entre 4:00 y 6:00… 

 

La diputada : Es que no sé… a las 3:00… pero nunca salimos a las 3:00… 

 

La diputada : … 

 

La diputada : Quien estuviera de acuerdo en la fecha… que se realizara la extraordinaria… les pediría que 

lo manifieste… 

 

El diputado : … invitar a algunos funcionarios que tengan que ver… alguna duda… 
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La diputada : Ya se han pedido los impactos presupuestales… 

 

El diputado : … para no… volver a aprobar… opiniones… 

 

La diputada : … La propuesta de dictamen, perdón, diputada… no nos enviaron los… económicos. Si nos 

los pudieran hacer llegar, se lo agradeceríamos mucho… 

 

La diputada : Pues trataremos de llamar a las personas. Pero de todas maneras es de la… es decisión de la 

Junta y de la comisión el… 

 

La diputada : Sí, pero para tomar una decisión necesitamos también argumentos… 

 

El diputado : … 

 

La diputada : Serían dos cosas. Si ya tienen los impactos económicos, si nos los pueden hacer llegar en 

esta semana de manera oficial. Por un lado. Y por otro, si pudiéramos invitar a gente experta a que nos 

ayude… posturas. Yo creo que tenemos un centro de investigación de economía y finanzas con mucha 

experiencia. Y que ellos nos pudieran ayudar a sensibilizar estos temas. Porque nuestra obligación es emitir 

una opinión racional. Yo puedo querer impulsar un tema, pero si esto tiene un costo, una repercusión con 

todo lo que estamos viviendo, pues sería muy irresponsable… 

 

La diputada : Yo sí los invitaría… digo, no hay ningún problema. Nada más quiero decirles que no 

podemos estar sujetos como Legislativo a esas consideraciones. Que dentro de los dictámenes se consideró el 

impacto presupuestal. Que se solicitó a las unidades correspondientes el impacto presupuestal. Que se tomó 

la previsión de que no entrara en vigor inmediatamente de la aprobación, sino se están proponiendo esquemas 

de financiamiento a mediano plazo. Si ustedes lo revisan, va a estar ahí. Y yo creo que existe la libertad de… 

vamos a invitar y cada legislador tomará la decisión de acuerdo con su criterio. 
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La diputada : … 

La diputada : Bueno. No sé si tuvieran algún otro punto… Los asuntos generales… Pero… Bueno. Lo que 

pasa es que no tengo la hoja de asuntos… Okey… Se recibió la comunicación de la Mesa Directiva que se 

integra de nuevo la diputada Mólgora a partir del 13 de septiembre, y la baja de la diputada Gloria Imelda 

Félix Niebla, porque forma parte de la Mesa Directiva. 

 

Y la otra cuestión es que estamos en un proceso de cambio… Nuestro anterior secretario técnico ya no forma 

parte de la comisión. Está la maestra María Calvache, que ya lo habíamos comentado en la reunión de Junta 

Directiva la vez pasada con los otros diputados. Ahora lo hago aquí también de su conocimiento. Ella ya fue 

asesora de aquí de la comisión. Está, digamos, incorporándose como secretaria técnica. Tiene maestría, ha 

trabajado en cuestiones también de salud, de administración pública… y bueno… Bienvenida. 

 

La diputada : … 

 

La diputada : … Claro. De acuerdo. También está ya en la página, ¿no? 

 

La diputada : Sí… 

 

La diputada : Bueno. Entonces llamaríamos… yo creo que en la reunión… ya no están… ya no están 

allá… Más bien sería moverla… 

 

La diputada : Para el martes a las 4:00… 

 

La diputada : … Sí… Cuál es la… se va a presentar por parte de todos 

(Intervenciones fuera de micrófono) 
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La diputada : ... De verdad te felicito, presidenta, por el trabajo que estás haciendo; porque has demostrado 

tu madurez... Al final de cuentas... molesta esta situación...  Sin embargo, con el afán de sacar adelante los 

trabajos... pero, compañeros diputados, así como la presidenta ha manifestado toda la disposición para 

colaborar y sacar adelante los trabajos, yo también pido que de la otra parte así lo sea. 

 

Creo que esto tiene que ser recíproco y sobre todo siempre pensando en el bien... con esa reciprocidad.  No 

siempre tiene que ver... 

 

La diputada  : Yo creo que... empezando por... 

 

La diputada  : Gracias.  

 

 


